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REPUBLICA DE CHILE

MINISTERIO DE SALUD

DPTO. DE INSPECCION

APRUEBA NORMA GENERAL TECNICA N° 1, SOBRE ORGANIZACIÓN FUNCIONAL DE ENFERMERIA EN LOS ESTABLECIMIENTOS ASISTENCIALES DE LOS SERVICIOS DE SALUD Y DEROGA LA DPI TECNICA N° 7

EXENTA N° 111

SANTIAGO, 7 de febrero de 1994

VISTO: lo dispuesto en los artículos 4°, 6° y 16° del decreto ley N° 2763 de 1979; en el artículo 9° del decreto N° 395 de 1979, del Ministerio de Salud; en la resolución exenta N° 123 de 1992, del Ministerio de Salud; y en la resolución N° 55 de 1992, de la Contraloría General de la República, y

CONSIDERANDO:

 - La necesidad de darle una estructura funcional de enfermería en los establecimientos asistenciales de los Servicios de Salud, con el objeto de obtener una adecuada organización de este servicio y la conveniente colaboración entre sus componentes para mejorar las atenciones de salud que  ellos brindan,

- La necesidad de establecer canales apropiados para que ese personal colabore en la buena marcha de los establecimientos asistenciales, proporcionando sus opiniones y aportes a la toma de decisiones en las materias que le son propias, dicto la siguiente:

RESOLUCION:

1°.- Fíjase a contar de la fecha de la presente resolución el texto de la “Norma General Técnica N° 1, sobre organización funcional de Enfermería en los establecimientos asistenciales de los Servicios de Salud”.

2°.- El Departamento de Inspección del Ministerio mantendrá en su poder el original de dicha normativa, debidamente visada por el Sr. Subsecretario  de Salud, en cada una de las páginas que la integren.

3°.- Remítase fotocopia de la Norma General Técnica N° 1 a todos los Servicios de Salud asistenciales y a los Secretarios Regionales Ministeriales de Salud del país.

4°.- Déjase sin efecto, a contar de esta fecha la Directiva Permanente Interna Tecnica N° 7, de esta Subsecretaría de Estado.

ANOTESE Y COMUNIQUESE.-

JULIO MONTT MOMBERG

   MINISTRO DE SALUD

DISTRIBUCION:

· Sr. Subsecretario de Salud

· Sres. SEREMIS

· Sres. Directores de S. de S.

· Jefe de Gabinete Sr. Ministro

· Jefes de Divisiones Minsal

· Jefes de Departamentos Minsal

· Oficina de Partes
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NORMA GENERAL TECNICA N° 1 SOBRE LA ORGANIZACIÓN FUNCIONAL DE ENFERMERIA EN LOS ESTABLECIMIENTOS ASISTENCIALES DE LOS SERVICIOS DE SALUD

I.- 
OBJETIVOS:

· Establecer la organización funcional de enfermería en los establecimientos asistenciales, confiriéndole las facultades y asignándole las responsabilidades necesarias para desarrollar sus funciones.

· Reconocer a enfermería su calidad de servicio que forma parte de la estructura de la atención de salud que se brinda a la población.

· Definir las funciones y actividades que efectúa el personal de enfermería en el cumplimiento de sus cometidos.

II.-
ORGANIZACIÓN:

La atención de enfermería en los establecimientos asistenciales de los Servicios de Salud se organizará considerando los siguientes componentes:

· Enfermera Coordinadora ---------------------------Comité de Enfermería

· Enfermeras Supervisoras

· Enferma Jefe de Equipo o unidad

· Enfermeras Clínicas

· Auxiliares paramédicos de enfermería

· Auxiliares

III.-
ENFERMERA (O) COORDINADORA


En los establecimientos asistenciales de los Servicios de Salud se designará un profesional de enfermería para que se desempeñe como enfermera (o) Coordinadora del establecimiento, a que se refiere el artículo 172 del decreto N° 42 de 1986, del Ministerio de Salud, el que será nombrado por el Director de la selección interna realizada a ese efecto y a quien le corresponderá realizar las funciones que se señalan a continuación, en conjunto y de común acuerdo con la Dirección del establecimiento.  Para el debido ejercicio de su cometido se le asignará formalmente el cumplimiento de dichas funciones y se le delegarán en forma expresa las facultades correspondientes, en conformidad a lo dispuesto en el artículo 43 de la Ley N° 18.575.

Esta asignación de funciones tendrá una duración máxima de 5 años.

Corresponderá a la enfermera (o) coordinadora realizar las siguientes funciones:

1.-
Programar, organizar, dirigir, controlar y evaluar la atención de enfermería del establecimiento, en conjunto y de común acuerdo con el Director del establecimiento.
2.-
Coordinar la elaboración, mantención actualizada y difusión de las normas asistenciales y administrativas de enfermería, como asimismo, de los programas de evaluación, supervisión y control de éstas.

3.- 
Coordinar la elaboración y aplicación de los instrumentos para supervisar, controlar y evaluar la calidad de la atención de enfermería en el establecimiento.

4.-
Mantener y difundir manuales operativos actualizados de técnicas y procedimientos de enfermería.

5.-
Coordinar la elaboración y aplicación de registros de las actividades que realiza el personal de enfermería en la atención de los pacientes.

6.-
Coordinar la organización del sistema de turnos del personal de enfermería para la atención de pacientes las 24 horas del día, durante todo el año.

7.-
Disponer la redistribución de personal de enfermería en un servicio clínico o unidad de apoyo, de acuerdo a norma técnico administrativa que se formule al efecto, para garantizar en ellos la atención continua, oportuna, segura, eficiente y eficaz.

8.-
Participar con los responsables respectivos en la elaboración de procedimientos administrativos internos que regulen la coordinación entre las acciones de enfermería y las unidades de apoyo, secciones y servicios generales.

9.-
Elaborar y mantener programas de orientación para el personal de enfermería que ingrese o cambie de servicio o unidad.

10.-
Coordinar programas de educación contínua para personal profesional y no profesional de enfermería en conjunto con las enfermeras supervisoras y el Departamento de Recursos Humanos de la Dirección del Servicio de Salud respectivo.

11.-
Impulsar y colaborar en la elaboración de programas de educación e información al paciente y su grupo familiar.

12.-
Participar en la coordinación de la práctica doncente asistencial de los alumnos de cursos profesionales y no profesionales del área de la salud.

13.-
Estudiar, definir y proponer a la Dirección del establecimiento las necesidades de recursos humanos de enfermería en el establecimiento y su adecuada distribución, basado en indicadores sobre la materia.

14.-
Participar en la descripción de requisitos para cargos de personal de enfermería y en la selección de este personal, de acuerdo a las normas establecidas sobre  la materia.

15.-
Participar en los estudios de definición de necesidades de recursos físicos y materiales, y proponer las especificaciones técnicas de insumo, material clínico y equipos necesarios para la atención de enfermería de los servicios y unidades.

16.-
Participar en la formulación del programa de abastecimiento de insumos, material clínico y equipos definidos para la atención de enfermería en el establecimiento.

17.-
Participar y asesorar a la Dirección en la asignación y priorización del presupuesto para la adquisición de insumos, material clínico y equipos programados para la atención de enfermería en los Servicios y Unidades.

18.-
Integrar el Consejo Técnico Administrativo y participar en los comités de objetivos específicos afines a la gestión de enfermería, cuando corresponda.

19.-
Organizar y dirigir el Comité de enfermería y establecer comisiones de trabajo sobre temas específicos.

20.-
Organizar y dirigir reuniones periódicas con los diferentes niveles de enfermería, en relación con la gestión de su competencia.

21.-
Impulsar estudios e investigaciones en el área de enfermería.

22.-
Asesorar al Director, Subdirector Médico, Jefes de servicios clínicos y unidades, profesionales, y otros que lo requieran en materia de enfermería.

23.-
Presentar al Director la memoria anual de las actividades de enfermería realizadas en el establecimiento.

IV.-
ENFERMERAS (OS) SUPERVISORAS


En los servicios clínicos y unidades de apoyo donde se desempeñen enfermeras (os) y cuyo tamaño  y complejidad lo justifique, se designará una enfermera (o) supervisora, a que se refiere el artículo 169 del Decreto N° 42 de 1986, del Ministerio de Salud.  En caso de no existir este cargo, las funciones serán encomendadas a quien resulte primero en la selección interna de entre el personal de la respectiva dependencia que presente sus antecedentes.  Serán responsables de este proceso de selección, el Jefe de servicio clínico o unidad de apoyo y la enfermera coordinadora.  Esta asignación de funciones tendrá una duración máxima de 5 años.


Corresponderá a esta enfermera (o) supervisora realizar las funciones que se señalan a continuación, en conjunto y de común acuerdo con el jefe del respectivo servicio clínico o unidad de apoyo, las cuales le serán encomendadas formalmente, y se le delegarán las facultades necesarias, en conformidad a lo dispuesto en el artículo 43 de la Ley N° 18575.

1.-
Organizar, dirigir, programar, controlar y evaluar la atención de enfermería del servicio o unidad de apoyo, en conformidad con los programas y normas establecidas, en conjunto y de común acuerdo con el Jefe de servicio clínico o unidad de apoyo.

2.-
Asignar las funciones específicas y tareas a las enfermeras jefes de equipo o unidad, enfermeras clínicas, personal auxiliar de enfermería, personal de servicio relacionado con la atención del paciente y de secretaría, adscritos a enfermería.

3.-
Planificar y evaluar la atención de enfermería de pacientes y proporcionarles atención directa si fuese necesario.

4.-
Supervisar el plan diario de atención de enfermería y auditar periódicamente los registros de dicha atención, a fin de cautelar el cumplimiento de las normas establecidas sobre la materia.

5.-
Coordinar  las acciones de enfermería con otros servicios clínicos, unidades de apoyo, secciones y servicios generales del establecimiento.

6.-
Programar la educación de enfermería en el servicio clínico o unidad de apoyo y ocuparse del cumplimiento de los programas de capacitación, en coordinación con la Enfermera Coordinadora y Departamento  de Recursos Humanos de la Dirección del Servicio.

7.-
Presentar al Jefe del servicio o unidad de apoyo los requerimientos de insumos y materiales necesarios para la atención de enfermería, definidos en conjunto con las enfermeras jefes de equipo o unidad, las enfermeras clínicas del respectivo servicio o unidad de apoyo y la enfermera coordinadora del establecimiento.

8.-
Asesorar al Jefe y Subjefe del  servicio o unidad y otros que lo requieran, en materia de enfermería.

9.-
Efectuar una vez al mes, a lo menos, reuniones con las enfermeras jefes de equipo o unidad, enfermeras clínicas y personal auxiliar de enfermería, en relación con la gestión de su competencia.

10.-
Mantener actualizado el diagnóstico de situación de enfermería  del respectivo servicio clínico o unidad de apoyo y presentarlo a la enfermera coordinadora y Médico Jefe respectivo.

11.-
Colaborar con los programas y subprogramas de vigilancia epidemiológica.

12.-
Colaborar con la enfermera coordinadora en la elaboración, mantención actualizada y difusión de las normas asistenciales y administrativas de enfermería, normas asistenciales y administrativas de enfermería, como igualmente, de los programas de evaluación, supervisión y control de ellas en el respectivo servicio clínico o unidad de apoyo.

13.-
Participar por sí, o proponer enfermeras de su dependencia para integrar comités o comisiones de trabajo.

14.-
Participar en el comité de enfermería.

15.-
Prestar su colaboración al Jefe de servicio clínico o unidad de apoyo, en el proceso de precalificación del personal de enfermería que se desempeña en éste.

16.-
Participar en la descripción de requisitos para cada cargo de enfermería del respectivo servicio clínico o unidad de apoyo y en la selección del personal requerido para ellos, de acuerdo a las normas establecidas sobre la materia.

V.-
ENFERMERA JEFE DE EQUIPO O UNIDAD.


En los servicios clínicos y unidades de apoyo que por su tamaño, complejidad y volumen de trabajo lo justifiquen, podrá designarse una enfermera clínica para que asuma la responsabilidad de la atención proporcionada por el personal de enfermería de un turno, unidad o equipo de trabajo.  Será nominada por el Médico Jefe de servicio clínico o unidad, de una terna propuesta por la enfermera coordinadora del establecimiento y supervisora del servicio clínico o unidad de apoyo respectivo.

Corresponderá a esta enfermera (o) jefe de equipo o unidad realizar las funciones que se señalan a continuación, las cuales serán encomendadas formalmente, y se le delegarán las facultades necesarias en conformidad a lo dispuesto en el artículo 43° de la ley N° 18.575.

1.-
Programar, organizar, dirigir, coordinar, ejecutar, controlar y evaluar la atención de los pacientes proporcionada por el personal de enfermería del equipo o unidad, en conformidad con los programas y normas establecidas, en conjunto con el Jefe  de equipo o turno.

2.-
Asumir las funciones de la enfermera supervisora o de la enfermera clínica en ausencia de ellas, de acuerdo a norma previamente establecida.

VI.-
ENFERMERA (O) CLINICA:

Corresponderá a este personal el desarrollo de las siguientes funciones:

1.-
Programar, organizar, dirigir, coordinar, controlar y evaluar la atención de los pacientes proporcionada por el personal de enfermería de su dependencia.

2.-
Planear, ejecutar, controlar y evaluar el cuidado de los pacientes con participación del equipo de enfermería, aplicando el proceso de atención de enfermería para satisfacer sus necesidades básicas y las derivadas del diagnóstico y tratamiento médico.

3.-
Hacer ingreso del paciente y darle las indicaciones de enfermería al alta.

4.-
Mantener la observación de los pacientes y el control de su evolución, informando oportunamente de variaciones de su estado o emergencias que se produzcan, a quien corresponda.

5.-
Registrar la atención de enfermería y evaluar las anotaciones efectuadas por el personal auxiliar paramédico, proponiendo los ajustes y cambios que se estime necesario en el plan de atención.

6.-
Participar en la elaboración y ejecutar programas de orientación y educación de pacientes y familiares.

7.-
Atender consultas del público y familiares.

8.-
Promover la mantención de un ambiente terapéutico en la unidad.

9.-
Mantener la existencia y controlar el uso de equipos, materiales e insumos e informar oportunamente de deterioros y falencias.

10.-
Realizar reuniones con el equipo de enfermería de la unidad clínica y participar en las del servicio clínico o unidad de apoyo, como asimismo, en las de su estamento  profesional.

11.-
Participar en los Comités  y grupos de trabajo que se le haya encomendado.

12.-
Cumplir y hacer cumplir las normas establecidas en los manuales vigentes.

13.-
Colaborar en la aplicación de los programas de vigilancia epidemiológica de la unidad. 

14.-
Participar en la elaboración y ejecución de programas de educación contínua del personal de enfermería.

15.-
Colaborar en los programas docente asistenciales de la unidad.

16.-
Ejecutar y participar en trabajos de investigación de enfermería y otros.

17.-
Participar en el cumplimiento de las medidas establecidas en el plan de emergencia y catástrofes del establecimiento.

18.-
Procurar la existencia de un clima laboral adecuado en su respectiva unidad, manteniendo buenas relaciones interpersonales.

19.-
Cooperar en la satisfacción de las necesidades de ayuda espiritual de los pacientes.

VII.-
COMITÉ DE ENFERMERIA


Estará conformado por todas las enfermeras supervisoras del establecimiento y su objetivo será el de asesorar a la enfermera coordinadora para  aunar criterios en materias que le corresponda, como asimismo, de prestarle colaboración, por medio de todos o algunos de sus miembros, en el desarrollo de tareas o estudios específicos que ella les encomiende.

